

中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协讣告

李鹏同志逝世

中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告：中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十二届中央政治局委员、中央书记处书记，第十三届、十四届、十五届中央政治局常委，国务院原总理，第九届全国人民代表大会常务委员会委员长李鹏同志，因病医治无效，于2019年7月22日23时11分在北京逝世，享年91岁。

李鹏同志1928年10月生，四川成都人。他出身革命家庭，幼年时父亲英勇就义，少年时期受家庭影响，主动接受革命思想，立志投身革命事业。1941年3月，他到延安参加革命工作，接受革命理论和科学文化知识教育，1945年11月加入中国共产党。解放战争时期，他响应党组织号召奔赴前线，历任晋察冀电业公司技术员，哈尔滨油脂厂协理、党支部书记。1948年9月，根据党组织安排到苏联留学。1955年回国后，他主动要求到基层工作，历任丰满发电厂副厂长、总工程师，东北电业管理局副总工程师、调度局局长，阜新发电厂厂长。1966年至1979年，历任北京供电局党委代理书记、革委会主任，北京电业管理局局长、党组书记。“文化大革命”期间，受到冲击，但他坚持党性原则，实事求是，进行斗争。1979年4月起，历任电力工业部副部长、党组成员兼华北电业管理局党组书记，电力工业部部长、党组书记，水利电力

部副部长、党组副书记。他创造性地贯彻党中央“电力要先行”战略，提出电力适度超前发展，推动我国在电站建设和电力生产、电网管理等方面取得长足进步，是我国电力工业的杰出领导人、核电事业的重要开创者。1983年6月，李鹏同志任国务院副总理，1985年9月在中共十二届五中全会上增选为中央政治局委员、中央书记处书记。他分管能源、交通、重点建设项目等工作，参与研究“七五”计划能源交通方面的发展方针，推动建立综合统一的交通运输体系和基本建设体制改革，加快重大技术装备研制步伐。1987年11月，李鹏同志在中共十三届一中全会上当选为中央政治局委员、常委，同月在六届全国人大常委会第二十三次会议上被任命为国务院代总理。1988年4月，在七届全国人大一次会议上被任命为国务院总理。他坚决贯彻治理整顿和深化改革的方针，探索对国民经济进行宏观调控的新手段和新方法，推动我国经济摆脱困境、进入新的发展时期。1989年春夏之交的政治风波中，在以邓小平同志为代表的老一辈无产阶级革命家坚决支持下，李鹏同志旗帜鲜明，和中央政治局大多数同志一道，采取果断措施制止动乱，平息反革命暴乱，稳定了国内局势，在这场关系党和国家前途命运的重大斗争中发挥了重要作用。1989年6月中共十三届四中全会后，作为以江泽民同志为核心的中央领导集体的重要成员，李鹏同志高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，深入贯彻党的十一届三中全会以来的路线方针政策，为党和国家事业发展殚



李鹏同志遗像。

新华社发

精竭虑。1992年10月，李鹏同志在中共十四届一中全会上再次当选为中央政治局委员、常委。1993年3月，在八届全国人大一次会议上，他再次被任命为国务院总理。邓小平同志发表南方谈话后，他积极支持、宣传和贯彻邓小平同志改革开放的思想主张，坚决贯彻党的十四大精神，加快社会主义市场经济体制改革步伐，扩大对外开放，加强和改善宏观调控，在党中央领导下主持制定“九五”计划，布局建设一批国家重大项目，推动国民经济持续快速健康发展。1997年9月，李鹏同志在中共十五届一中全会上又一次当选为中央政治局委员、常委。1998年3月，在九届全国人大一次会议上，他当选为全国人民代表大会常务委员会委员长。

到中央工作后，李鹏同志兼任国家教育委员会主任、国务院环境保护委员会主任、中央专委会主任、国家科技领导小组组长、中央外事工作领导小组组长等，在科技、教育、环保、外交和国防工业等领域倾注了大量心血。他贯彻“科学技术是第一生产力”思想和优先发展教育战略，大力推进科技体制、教育体制改革，认真落实知识分子政策，提高了国家整体科技实力，为改革开放各条战线输送了大批人才。他强化环境管理，在实践中完善环境保护基本国策和“三同步”“三统一”战略方针，为初步走出一条具有中国特色的环境保护道路作出重要贡献。他坚决贯彻执行独立自主的和平外交政策，高举和平共处五项原则旗帜，组织、参与大量卓有成效的双边、多边外交活动，为开创全方位外交新格局作出重要贡献。他坚决贯彻中共中央关于统一战线和政协的方针，参与领导香港、澳门回归各项工作。他在三峡工程科学民主决策和建设发挥了重要作用，积极支持推动我国载人航天事业发展。李鹏同志是我国社会主义市场经济体制的重要开创者、忠实实践者、积极推动者。她始终坚持从中国国情出发，正确处理改革发展稳定关系，统筹推进财税体制、金融体制、价格体制、外贸体制、社会保障制度和国有企业改革，稳定农村政策，支持经济特区发展，平稳推进计划经济体制向社会主义市场经济体制转变，为20世纪末我国初步建立社会

主义市场经济体制发挥了重要作用。李鹏同志是中国特色社会主义民主法治建设的重要领导者。他担任宪法修改小组组长主持起草宪法修正案草案并经全国人大通过，以国家根本大法形式确立了邓小平理论的指导思想地位，明确依法治国的基本方略、社会主义初级阶段的基本经济制度和分配制度以及非公有制经济重要作用等内容，任期内审议通过法律和有关法律决定草案百余件，推动了以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系初步形成。李鹏同志对人民群众特别是困难群众饱含深情，高度重视扶贫工作，十分关心国有企业下岗职工的冷暖。

2003年3月，李鹏同志不再担任全国人大常委会委员长职务。从领导岗位上退下来以后，他坚决拥护和支持以胡锦涛同志为总书记的党中央，坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央，关心中国特色社会主义伟大事业，坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李鹏同志的一生，是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生，是全心全意为人民服务、为共产主义事业奋斗的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失。我们要学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

李鹏同志永垂不朽！

据新华社

我省行政执法今起全程留痕全程监督

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端主任记者经森报道 眼看着公共绿地里，豆角茄子辣椒一簇簇“支棱”了起来，园区的住户们迷糊了：“这不是大伙儿的公共草坪么，怎么变成个人家的菜园子了？”接到园区里居民的投诉，执法局来了劲：“你清理了吧，不能占用公共绿地啊。”“菜园子”主人说啥不干……执法局依法下发清理通知，并最终联合社区、物业对侵占公共绿地的菜园子进行了清理。

这件事发生在沈阳市浑南区，就在不久之前的7月中旬。浑南区城乡建设综合行政执法中心站东街道执法二大队副大队长肖井海时常遇见类似的情况，不配合执法，更有甚者，明明是合法合规的执法工作，由于触碰到被执法方的切身利益，被执法方还会反咬一口，说执法人员打人骂人。如果没有有效的证据，双方各执一词，无法说清楚孰是孰非。可是现在这个烦恼在执法中很少见，这得益于执法人员几乎人手一个的“执法记录仪”。

7月23日，从2012年即在沈阳市浑南区城乡建设综合行政执法中心工作的肖井海向记者展示了这个“执法记录仪”，黑色，银行卡大小，有摄像窗，平时可以别在执法者胸前，不用手持，也不需要另外的人协助使用。目前，所有浑南区综合执法执法人员人手一个，只要在工作时间，这个执法记录仪就挂在胸前保持“工作”状态，在执法中，所有人员

的言行举止，这个记录仪全都可以客观“捕捉”，并实时上传到公共平台，执法人员不能干预仪器工作，无法自行下载，更不能进行修改。

这是行政执法全程记录的有效手段之一，从行政执法工作人员的角度，其执法过程得以记录，避免了遇到“不合理投诉”时有口难辩。而从公民、法人和其他组织的角度，“执法全过程记录”同样是最为客观的手段，它将保证行政执法全过程得以真实再现，规范行政执法程序，从而更加促进行政执法机关严格、规范、公正、文明执法，有效保障公民、法人和其他组织合法权益。

未来，我省将有越来越多的行政执法部门采取多种方式，实行行政执法全过程记录。近日，省司法厅消息，我省全面推进依法行政工作领导小组日前印发《辽宁省行政执法全过程记录实施办法》，提出要推行行政执法全过程记录制度建设，规范行政执法程序。该实施办法自7月起施行。

那么什么是行政执法全过程记录？据介绍，全过程记录是指行政执法机关及其执法人员通过文字、音像等记录方式，对行政执法的程序启动、调查取证、审查决定、送达执行、归档管理等行政执法全部过程进行跟踪记录的活动，做到执法全过程留痕和可回溯管理。全过程记录特点是实时化、全过程、全覆盖，是智

能执法、精准执法的重要支撑，同时对行政执法人员和行政相对人实现双重监督。根据规定，应加强行政执法信息化建设，在行政执法信息系统中全过程进行文字、音像记录，提高执法效率和规范化水平。

该办法对行政执法的“程序启动、调查与取证、审查与决定、送达与执行”等环节都做出详细规定。如调查与取证的记录，行政执法人员应在相关调查笔录中对执法人员数量、姓名、执法证件编号及出示情况进行文字记录，并由当事人或有关在场人员签字或盖章。行政执法人员在执法过程中对告知行政相对人

依法享有的陈述、申辩、申请回避、听证、申请复议、诉讼等权利的方式要求进行记录。

同时，实施办法要求强化“记录保存”，防范“意外丢失”。行政执法机关应建立健全执法全过程记录管理与使用制度，明确专人负责全过程记录文字和音像资料的归档、保存和利用。若“未按规定储存或维护致使执法记录损毁、丢失，造成严重后果的”，将依法给予行政处分，甚至追究刑事责任。根据规定，当事人根据需要申请查阅、复制相关执法全过程记录信息的，依据相关规定办理。

▶ 相关新闻

涉及重大公共利益等行政执法需进行法制审核

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端主任记者经森报道 省司法厅消息，于本月开始施行的《辽宁省重大行政执法决定法制审核办法》(以下简称《审核办法》)明确，行政执法机关在作出重大行政执法决定之前，由该行政执法机关负责法制工作的机构对其合法性、合理性进行审核。省司法厅有关人士解释，推行重大行政执法决定法制审核制度，通过互相监督的查审分离模式，实现执法监督关口前移，以从源头上规范行政执法行为，确保行政执法机关作出的每一项重大执法决定都合法适当，为决策提供法制保证。

《审核办法》规定，各级行政执法机关在行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收征用、行政检查等行政执法行为中全面推行法制审核制度。根据《审核办法》，具有下列情形之一的，应当在作出决定前进行法制审核：涉及重大公共利益、可能造成重大社会影响或引发社会风险的；直接关系行政相对人或第三人重大权益的；经过听证程序作出行政执法决定的；案件情况疑难复杂，涉及多个法律关系的；其他法律、法规、规章规定应当进行法制审核的。法制审核人员与审核有直接利害关系的，应当回避。

沈建全流域治水格局水质考核不达标或将扣款问责

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者张阿春报道 沈阳将全市省考以上17个断面中涉及的35条主要河流设置为54个考核断面，建立各县(市)、区辖区内河流出境断面水质对比监测考核制度，形成上下游、左右岸、干支流联动的全流域治水格局。

近日，《沈阳市区域河流断面水质综合考核实施办法(试行)》发布，其中明确，由生态环境分局负责，对各县(市)、区辖区内水体出境断面水质每双周开展一次对比监测，对各县(市)、区辖区内断面水质每双周进行一次评估、考核。根据监测结果，按达标和不达标分两组进行分别排名，对达标组排名靠后的进行考核预警，对不达标组排名靠后的进行扣款问责。

此次区域河流断面水质综合考核范围包括全市13个县(市)、区政府或管委会。水质考核指标包括化学需氧量、生化需氧量、高锰酸盐指数、氨氮、总磷、氟化物六项。

此外，还将对各县(市)、区辖区内各水体出境断面水质监测结果与入境断面水质监测结果进行对比，对水质出现恶化的亮红灯，根据恶化程度进行排名，并按环比水质变化情况进行排名。市生态环境局将向出入境水质对比监测恶化河段县(市)、区下发督办单，由属地县(市)、区人民政府组织进行全河段自我详细排查，并限时完成问题整改。辖区断面水质考核结果与经济处罚和生态补偿相挂钩。